Stellungnahme der Verwaltung zur Anfrage der AfD-Gruppe vom 10.05.2015 zur/zum
Vergiftung von Hunden/Rattenbefall

Zu der o.a. Anfrage nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

Frage 1: Wie viele mutmaBlich gegen Hunde gerichtete Giftkoder wurden im Jahr 2014 aufgefunden (bitte
sortiert nach Anzahl und StraBennamen)?

Frage 2: Wie viele Falle sind bekannt, in denen versehentlich Hunde durch von stidtischer Seite

ausgebrachte Gifte zur Schadlingsbekampfung vergiftet wurden?

Zu den Hintergriinden der Fragen 1 und 2 (Hunde) liegen der Verwaltung keine Erkenntnisse vor.

Frage 1: Wie viele Beschwerden wegen Rattenbefall auf 6ffentlichen Platzen sind in den Jahren 2012,
2013, 2014 und im ersten Quartal 2015 bei der Verwaltung eingegangen?

Frage 2: Wie viele BekampfungsmaBnahmen wurden im oben genannten Zeitraum abgeschlossen bzw. in

diesem Jahr bereits eingeleitet?

Frage 3: Welche offentlichen Grundstiicke und StraBenziige sind nach Kenntnis der Verwaltung aktuell in
besonderem MaBe beeintrachtigt?

Zu den Fragen 1 - 3 (Ratten) liegen zwar einige Erkenntnisse vor; diese miissten jedoch nach den erwiinschten
Kriterien h&ndisch gezahlt werden.
Dieser Aufwand ware auBerordentlich hoch, der vor dem Hintergrund der Arbeits- und Personalsituation im

Moment mit der Bitte um Verstandnis als unverhaltnismaRig angesehen wird.
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Stellungnahme der Verwaltung zur Ratsanfrage der AfD vom 10.05.2015
Verwendung der Hundesteuer

Frage 1
Wie hoch sind die Kosten fiir die Erhebung der Hundesteuer (Personalkosten, Sachkosten, Porto, Inkassokosten,

etc.)?

Antwort
Die Kosten fiir die Erhebung der Hundesteuer betragen jahrlich ca. 105.000 €.

Frage 2
Wieviel Prozent der Einnahmen entfallen dabei auf ,normale* Hunde und wieviel sogenannte Kampf- bzw.

Listenhunde?

Antwort
Auf die normalen Hunde entfallen 99,23 % und auf die Kampf- bzw. Listenhunde 0,77 % der Einnahmen.

Frage 3
Wieviele Hundekotbeutelstationen gibt es und wo stehen diese?

Antwort
In der Stadt sind 151 Kundekotbeutelstationen aufgestellt. Die Standorte sind der Anlage 1 zu entnehmen.

Frage 4
Wieviele ausgewiesenen Hundeauslaufflachen gibt es und wo befinden sich diese?

Antwort
In der Stadt gibt es 12 ausgewiesene Hundeauslaufflachen. Die Standorte sind der Anlage 2 zu entnehmen.

Frage §
Welcher Anteil der Hundesteuereinnahmen im Jahr 2014 wurde mittelbar bzw. unmittelbar im Zusammenhang

mit Hunden ausgegeben (bitte gliedern Sie nach ungeféhrer Ausgabenhéhe und jeweiligem Ausgabenzweck)?

Antwort

Es ist allgemein anerkannt, dass die Hundesteuer eine nicht zweckgebundene Einnahmeart ist und zudem als
Lenkungsinstrument dient. Die Funktion als Lenkungsinstrument zeichnet sich gerade auch dadurch aus, dass
die Hundesteuersatzung eine Steuerbefreiung fiir zwei Jahre vorsieht, wenn ein Hund aus dem Aachener
Tierheim aufgenommen wird.

Die Stadt Aachen zahlt unabhéngig von den Hundesteuereinnahmen dem Aachener Tierschutzverein jahrlich
einen Zuschuss in Hohe von 121.100 €.
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Anlage 1

Hundekotbeutelspender BO

Anzahl  'Bereich o Lage B
1 \Ander Schanz ~lzufahrt/ Taxischild
1 _Forsterstr/ Langer Turm VVVVVVV ngang/ neben Treppe(neu) B ‘
1 wﬂqllar]dmese . [Parkplatz Gartenkqlonle o - ) ) i
1 Hollandwiese nburger StraRe/ Schild _ 1'
1 Hollandwuese S Kreuzwegl\{lg!ﬁajceﬁngr}ulmﬂgllquwnese o
1 Hollandw:ese ~ [Eingang MelatenerstraBe
1 Hollandwiese - o
1 Lousberg ) Schlld/ Belvedereallee
1 Ludw1gsallee/ Ecke Lousbergstr_._ [an Ful’&gangerschlld_[i[\ge S )
1 Ludwigsallee/ Ecke Salvator Str. anWSngJlidpfosten
1 B Ludwngsallee/ vor Ehrenmal i )
1 Nizzaallee S
1 _RitscherstraRe VlGrunﬂachenschrlldr . !
1 _ RitscherstraBe _|Eingang RutscherstraBe/RoermonderstraBe7 - -
1 ) Rutscherstrafie ) ~Studentenwohnanlage, ggii. Riitscherstr. 58 - |
1 ) _RutscherstraBe 7 __ |Gartenkolonie an Banke
1 Veltmannplatz _g_r_'n Rondell ggl. Veltmannplatz 18 )
1 Veltmannplatz ) ) ) -
1 Veltmannplatz | )
1 Von den Drlesch ] F,mgang/A!tenhesm _ S 7
i ~ Von den _Dne__gch__ o o Ausgang/Klndergarten o -
1 \Westbahnhof Republikplatz/ Schild ) S
1 ‘Westbahnhof
1 _Westpark - : - 77 B _7
1 ‘Westpark - - ) i
1 Westpark | )
1 ) Westpark o hlnter Eiqghg[testelle Welkenratherstr. o 77 - B )
1 N _‘D_|epenber)den o Zugang Grindelweg/ Bischof- Hgmmerle-Weg B o
1 Hubertusplatz ~ |gegeniiber Hubertusplatz4/6
Im Johannistal, gegeniiber Zuwegung zu den Hausern 41/39 Spaznerweg am ) i
1 Johanistal Johannisbach B o
1 ) Preuswald L mittig in der Grunanlage RelmserstraBe/Walhorner StraBer ) T
1 ) 'WeishausstraRe ) - |mittigin klglr)g Griinanlage zw. WeiBhausstr./ Ronheider Weg/ Eupener str
1 _Alexa_nd_grstrafse_ ..... . E".‘.S?QS.PE[!.‘
1 - Farwick2 . - - o
1 Farwickpark B N
1 Kennedypark! B ) o .
1 -Kennedypark Il _ o R
1 ‘Monheimsallee ’Elngang Monhelmsallee Casmo - ) - '
1 Oberplatz ) S wSpleIpIatz Ecke Stei ulstraB B '
1 Ungarnplatz o ~ IEingang Park Passstya €, an N -
1 _Rehmplatz 1l o _’El_ngﬂ_g_(_)_gt_%t_ral&e e ) _
1 ) Frankenbergerstrafie ~ |HeéheHn28 o o B R )
1 ‘BismarckstraBe ~ 'Hdhe Hn 67 L
1 ) Frankenberger Park ~____ |amBolzplatz B o B : o
1 Oppenhoffallee  _  |HoheNr8 R }
1 Oppenhoffallee HoheNr14s _»; ; jﬁ - S i [
1 TriererstraBe - 7
1 ) HerderstraBe S Wendehammer 7 S a 7
1 ) Stemnerstrafle L r2z2 7 7 - N
1 KonigsbergerstraBe _|Eingang FuBweg MarienburgerstraBe o
1 _En_gelbertstraBe Hohe Nr29
7  Oppenhoffallee, Viktoriaallee | - o - - ) '
1 ‘FriedlandstraRe R S 77 i o 7 )
1 ) Benedlktmerplatz B . o - o
1 ~ Wilhelm- Pitz- Weg . . I o
1 Elsenbahnweg o - 7
1 ‘MataréstraRe ) .
2 fZeppeIinstraBe B -

Hundekotbeutelspender B1

2 [Park Eschenallee , Ein und Ausgang

1 _ Hundeko  [Eingang _ o - -

1 . _ Oberermarkt ~ |Eingang Hochstrasse o D - )
1 ‘Kolpingstr. _____ lgrunanlage vor Frledhofr R - '_ o » 1 ) - T
1 DreleckJosefsallee . . |Ecke Freunder Land o .

1 ‘Hundeklo Am Bo||ett o Elngang o 7 S

1 _Kollenbrqch o o Grunanlage Ecke Beneduktusstr - - - T
1 _Hermann Léhnsstr. VQ(grgnan!qge - e |
1 ~ Hundeklo Eckenerstr. i

1 ~ Triererstr. - cke Karl Kuckstr. 7 S

2  Brander Bahnhof Eingang und vor Stellwerk B
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Hundekotbeutelspender B2

1. Birkstr - : -._.[Wendehammer N
1 _ Hahnweg  Wendehammer . ]
1 Steinstr ~ |Ecke Schulstr - i )
1 ~ Steinstr ~_ [EckeFriedrich-Wilhelmstr
1 "Worlfsbenrdeﬂnﬂr . EckeGringelstr o S 77
1 ‘Vennbahn Wendehammer Zleglerstr
1 Vennbahn | i
1 ‘Severinstr o Morutz-Braunstr o
1 Heckstr . [EckeVon-Coelsstr f o )
1 Prunkweg ) {
1 ‘Moritz-Braun-Park 7: - )
1 Severinstr - ) S
1 _.Breitbenden -
1 ‘Bahnhof
1 Nlrmerplatz i B
1 Fmgerhutsmuhlenweg o Ecke N|rmerstr o - " i i ) )
1 Moritz -Braun-Park Ecke Klrchgasschen
17
Hundekotbeutelspender B3
1 GroBheid ~ [FingangSpielplatz
1 ~ EndstraRe ______ |Bushaltestelle
4 ‘Welsche Miihle ) N Emgang, Muhlentelch Haarbachtalstraf&e, MuhlenstraBe_
2 'Haarener Markt Markt Bushaltestelle
2 Feuerwehrpark o Elngang Feuerwehr, Emgang Lachgasse (Schranke)
1 7 ABogenstraRe L ‘Hundetoﬂette S ) B
11
Hundekotbeutelspender B4
1 Schildchenweg ~|vor dem Friedhof - -
1 ‘Korneliusweg S \GaBkesseI o i
1 ~ Prémienstrae Anlage S 77”7: :7 ) ) -
1 Zensngweg ) . |Anlege .
1 WermutsbrunstraBe ~spielplatz ) - )
2 Auf der Kier ) ~ |Anlage
1 ‘Dorfplatz Schleckheim - o o i B
2 Dorfplatz Oberforstbach o S i
1 ‘Gangolfsberg Anlage - - -
1 ~ Venbahn R Sketterbahn - o -
1 Abteigarten B - ”Ag!ggrem ) - B )
2 Promenade |Anlage e -
15
Hundekotbeutelspender B5
1 ‘Parkanlage SchloBpark ~ 'Eingang Bahndamm )
1 ‘Parkanlage SchloRpark ~~ [Eingang Rahemiihle Kmdergarten o ) ?
1 [Tittardsfeld ~ [EingangGriinanlage .
1 SchioR- Rahe- Str ) V'Elngang Hohenprc_)m_e_p__alq_g___ o i )
1 ) Wlldbacher Muhle ~ [EingangGriinanlage/ Spielplatz -
1 o Reutershag_ ~ [EingangReutershag )
1 “Reutershag o ~ |Eingang Sg:ht_:rz_el_ter_Str.__________ j ) )
1 SchurzelterStr. ~~ Eingang Steinbergweg
i Schurzelter Str. ‘an der Verengung ) i
1 ‘Konradstr. ’Elngangsberelch Rasenflache hlnter dem KIOSk Vaals Grenze
1. _ |Burgstrae S .‘E"?E?T’S.GFU‘J?I‘J?B_ L
] ?an allen 4 Eingéngen nanlage ( Schurzelter str., Hans-Bi ckler-'A-l'!'éé', Phillip-Neri- T
4 Kullen o Weg, Neuenhofer Weg [
; } B 15
Hundekotbeutelspender B6
1 _/SchloRpark Schénau .Emgang ParkstraRe an Fitnessstation )
1 SchIonark Schénau [Sc_b_g_r_yg_ger__A_EgeﬁﬁWWh -
1 ) Frelze:tanlageSchonauer Fruede - [gfnfgrkplatz - -
1 ‘Frelzeltanlage Schénauer Friede iE e Paul- Gerha ) }
1 _ Vetschauer Weg/ Weinberg L. Y
1 _Hufer FuBpfad 1Hohe Spnelplatz -
1 ) Grunenthal IRuckSQ|;g§porEp[gz/Welher e
1 Amstelbachstraf&e/ Roder Weg o
1 SchIoB Schénau- Str/von Bronch Str Elng_gn_g Grunanlage o - R 7: 7;7
1 ) ‘Wegekre!.lz qubarcheljst»r /"Frro‘hnrather Weg/ . - B
1 _ Wegekreuz Oberdorfstr./ Laurensbergerstr./Bocholtzer Weg )
1 ‘Bremenberg/ Geuchter Furfiwegrﬁjﬁ e B
1 ~ Bolzplatz Tutte Patt I i
1 Horbacher StraRe  Parkplatzfriedhof
1 _(Oberdorfstrale . |gegeniberSchule = !
| 15
Gesamt: 151
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Anlage 2

Bezirk Lage GrolRe

Brand Marktplatz 300 m?
Eckenerstr am V'e'nvnbah'nw'ég 300 m?
Vennbahnweg Ecke Bfarid'é_'r'fédvvég 1500 m2

Eilendorf keine

Haaren BogenstraBe/Alt-Haarener-StraBe 200 m?
Ahornweg 240 m?

Kornelimunster |keine

Richterich keine

Laurensberg Steinbergweg, im Griinzug zwischen Hans-Bdckler-Allee und Am Neuenhof [150 m?

Innenstadt Westpark, GartenstraRe 200 m?
RichardstraBe, Ecke GottfriedstraBe - |600 m?
Kaiser-Friedrich-Park, GoethestraBe -~ Jiom?
Stadtgarten, seitlich des KongreBdenkmals |150 m2
Augustastrae, hinter Parkhaus 270 m?
Driescher Hof, Hermann-Sudermann-StraBe 215 m?
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Stellungnahme der Verwaltung zur Anfrage von Ratsherren Sait Bagkaya (PIRATEN) vom 14.05.2015
Thema: Beschilderung zur Gallwitz-Kaserne

Zu der v. g. Ratsanfrage wird seitens der Verwaltung wie folgt Stellung genommen:

Die Gallwitz-Kaserne wurde wegen antisemitischer Haltung des Namensgebers umbenannt. Die
StraRenschilder im Aachener Raum jedoch nicht ausgetauscht. Wann beabsichtigt die Stadt den
Austausch der Beschilderung vorzunehmen?

Stellungnahme der Verwaltung:

Zum 01.01.2014 hat die Bundeswehr entschieden, den Namen der Gallwitz-Kaserne in Leo-Lowenstein-Kaserne
zu andern. Nach dem Verursacherprinzip hat die Verwaltung im Mai 2014 Kontakt mit der Bundeswehr
aufgenommen, um von dort aus in Abstimmung mit der Stadtverwaltung den Vorwegweiser auf der
Adenauerallee aus Richtung Monschauer Strale sowie die drei Teilwegweiser im Knoten Adenauerallee / Karl-
Marx-Allee selbst an den neuen Namen anpassen zu lassen. Der Vorwegweiser muss in diesem Zusammenhang
volistandig ausgetauscht werden, weil die vor ca. 3 Jahren emeuerte Wegweisung auf dem gesamten Alleen-
und AuBenring mit Anti-Graffiti-Folie hergestellt wurde, auf der keine zusétzlichen Aufkieber mehr halten.

Die Standortverwaltung Aachen der Bundeswehr hat sich bereit erklart, die Kosten zu (berehmen und die
Auftrage zur Anderung der Tabellenwegweiser zu erteilen, und hat bei 3 bundesweit tatigen Herstellern von
Wegweisemn auch schon um Kostenvoranschlage angefragt. Die Riickidufe stehen allerdings noch aus. Die
Bundeswehr geht davon aus, dass mdglicherweise in 2015 noch die Anderung vor Ort vorgenommen werden
kann. Die Stadt wird die MaRnahme fachtechnisch begleiten, die Auftragsvergabe sowie deren Finanzierung
erfolgt jedoch durch die Bundeswehr.
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Steliungnahme der Verwaltung zur Ratsanfrage der Fraktion DIE LINKE vom 18.03.2015: Gleichsteliung bei der Stadt
Aachen

Mit Antrag vom 18.03.2015 bittet die Fraktion der Linken um Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie werden Mitarbeiterinnen bei der Karriereplanung unterstitzt ‘

2. Welche speziellen Frauenférderprogramme bzw. Fortbildungsprogramme gibt es konkret und
wie werden diese angenommen?

3. Wie wird die Nachhaltigkeit bestehender Konzepte uberprift, durch wen und in welchen
Zeitabstanden?

4, Inwieweit ist das Gleichstellungsbiro in dies Prozesse eingebunden?

Hierzu nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

1. Fur eine Beratung stehen sowoh! die Mitarbeiterlnnen aus Personalentwicklung und —einsatz,
wie auch die Gleichstellungsstelle und der Personalrat jederzeit gerne zur Verfiigung. Dariber
hinaus ist die persénliche Entwicklung von Mitarbeiterinnen auch Bestandteil der jahrlichen
Mitarbeitergesprache Rickkehrerinnen aus Elternzeit arbeiten in einer groRen Vielzahl
flexibler Teilzeitmodelle, welche eine schnelle Ruckkehr in den Beruf erméglichen.

2. Speziell fur Frauen wurde bisher regelméRig ein Personlichkeitstraining angeboten, welches
ab diesem Jahr um den Aspekt Karriereplanung erganzt wird.

Dartber hinaus bietet die Stadt Aachen seit 1999 Fuhrungsnachwuchsprogramme an, welche
unter Beriicksichtigung allgemeiner Rahmenbedingungen allen Mitarbeiterinnen der Stadt
Aachen offen stehen. Seit 2014 ist die Fiihrungsnachwuchsférderung vor dem Hintergrund der
demographischen Abgangsprognosen noch einmal deutlich ausgebaut worden. Bis heute
haben 127 Mitarbeiterinnen, davon 68 Frauen und 59 Méanner diese Férderprogramme
durchlaufen bzw. befinden sich aktuell noch in der Fortbildung.

Betrachtet man die Gesamtzahlen aller Teilnehmerinnen am gesamtstadtischen
Fortbildungsprogramm so kann festgestellt werden, dass Frauen mit 68,24 % den
UbénNiegenden Anteil der Teilnehmenden ausmachen.

3. Zum Ende des Jahres 2015 ist eine Bilanz sowie die Fortschreibung des Frauenférderplans
der Stadt Aachen geplant. In diesem Rahmen wird eine umfassende Betrachtung aller
MaRnahmen der Personalentwicklung und der durchgefuhrten Manahmen zur Férderung der
Gleichstellung; der Vereinbarkeit von Beruf und Familie und zum Abbau der
Unterreprasentanz von Frauen vorgenommen.

Daruber hinaus ist den Kennzahlen des Gleichstellungsburos, welche jahrlich als Anlage zum
Haushaltsplan veréffentlicht werden, die Anzahl der Frauen in Fuhrungspositionen zu
entnehmen.

4. Das Gleichstellungsburo ist in alle Prozesse der Personalentwicklung sowie in alle Verfahren
der Personalauswanhl bei der Besetzung von Flhrungspositionen eingebunden.

7 von 18 in Zusammenstellung



Stellungnahme der Verwaltung zur Anfrage der Fraktion die Linke vom 21.04.2015 zur
~vorratsdatenspeicherung bei der Stadt Aachen™

1. Werden Daten erhoben, wenn Birger und Biirgerinnen den Internetzugang der Stadt Aachen nutzen, z.B. in
der Stadtbibliothek? Falls ja, welche Daten und fir welchen Zeitraum?

2. Werden bei Nutzung des Internetzugangs durch Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stadt Aachen Daten
erhoben? Falls ja, welche Daten und fir welchen Zeitraum?

3. Gilt das gleiche Verfahren auch fiir die Internetzugénge der Fraktionsgeschéftsstellen?

[n Absprache mit dem IT- Dienstleister der Stadt Aachen regio iT kann die Ratsanfrage zusammenfassend wie
folgt beantwortet werden:

Die Nutzung des Internetzugangs (,surfen”) aus dem Datennetz der Stadt Aachen ist Giber die freigegebenen
Arbeitsplatzrechner fir alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stadt Aachen sowie Fraktionsmitglieder méglich.
'Fraktionsgeschaftsstellen innerhalb der Gebaude der Stadiverwaltung werden nicht unterschieden. Die fir die
Nutzung durch die Offentlichkeit bereitgesteliten Intemetzugénge (Stadtbibliothek) sind Systeme, die
ausschlieBlich fiir die Nutzung des Internet bzw. der Bibliotheksanwendung eingerichtet sind. Eine Nutzung
erfolgt ohne vorherige Anmeldeprozedur.

Zu allen genannten Nutzern erfolgt im Einklang mit gesetzlichen Vorgaben keine Erfassung von
Nutzerkennungen {Benutzernamen).

Bei der Nutzung des Internetiugangs aus dem Datennetz der Stadt Aachen werden ausschlieflich sogenannte
Verkehrsdaten erhoben. Systemtechnisch sind dies folgende Daten (sogenanntes ,squid native format‘);

a. Datum und Uhrzeit des Aufrufs (Unix Zeitformat)

b. Nutzungsdauer des Zwischenspeicher (Cache) in Millisekunden

c. IP-Adresse des aufrufenden Endgerats (Datennetzadresse)

d. Kennzeichnung der érfolgreichen/fehlerhaften Anfrage

e. Ubertragene Datenmenge in Bytes

f. Kommunikationsmethode (Anfrage, Ubertragung)

g. URL — Kennung der abgefragten Internetseite

h. Technische Systeminformation (direkter/indirekter Vermlttlungspunkt ins Internet)
i. Typinformation bei empfangenen Dateien (.jpeg; KEINE Dateinamen}

Entsprechend giiltiger gesetzlicher Regelungen werden Verkehrsdaten fiir einen Zeitraum von 7 Tagen zur
Sicherstellung des ordnungsgeméafen Systembetriebs gespeichert.
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Kulturbetrieb der Stadt Aachen, E 49, Betriebsleitung, Mozartstr. 2, Zi. 313
Olaf Miller, Tel.: 432-4900 Fax: 432-4929 E-Mail: olaf.mueller@mail.aachen.de

Aachen, den 22.06.2015

Ratsanfrage Die Linke vom 9. Juni 2015

1. An wie vielen Tagen wurde der Theaterraum der Barockfabrik im Jahre 2014 genutzt?
Im Jahre 2014 wurde der Theaterraum wie folgt genutzt:

60 Nutzungen fur Probentermine

95 Nutzungen fiir Auffiihrungen (Ocher Schangche sowie Figurentheater)

Erklarung:

Der Theaterraum wird, auRerhalb der Ferienzeit dienstags und donnerstags fiir Proben des Ocher
Schéngche genutzt.

Mittwochs und sonntags finden Vorstellungen des Ocher Schangche statt.

Die sehr erfolgreiche Reihe "Pech und Schwefel" nutzte 2014 an vier Blockterminen mit jeweils vier bis
finf aufeinanderfolgenden Auffilhrungen den Theaterraum.

Zur Karnevalszeit wird en suite "Karneval mit Schangchen" an mehreren Tagen aufgefiihrt.

Zu den Auffuhrungen des Figurentheaters zahlten die Stlicke "GéansefiiBchen”, "Teuflische Zeiten",
"Steinsuppe”, "Herr Minkepatt", "Regenbogenwald"”, "Léwe und Maus", "Die Odyssee" und "Simon und
das Kind in der Kripp".

Zudem wurde der Theaterraum u.a. fur Lesungen im Rahmen der Kinder- und Jugendbuchwochen
genutzt.

2. Aus welchen Grunden wird der Tanzsaal der Barockfabrik nicht mehr vermietet?

Die Fremdnutzung des Hauses durch Vermietungsverhéltnisse flihrte in der Vergangenheit zu Nut-
zungskonflikten. Tanz im Tanzsaal wird akustisch bis in den Theaterraum Ubertragen und schlief3t
deshalb eine zeitlich parallele Nutzungen aus. Gravierend waren VerstoRRe gegen die Hausordnung und
die unangekiindigte Nutzung des Raumes. Dariiber hinaus kam es in der Handhabung zu Sicherheits-
méngeln, die aber in einem Haus fiir Kinder- und Jugendkultur oberste Prioritdt haben. Aus diesem
Grund wurde das letzte Mietverhaltnis beendet. Der Raum wird nun fir den Eigenbedarf bzw. flr
Kooperationsprojekte genutzt.

3. Welche Konzepte fur die zukiinftige Nutzung der Barockfabrik gibt es?

Im Rahmen der Koalitionsvereinbarung der politischen Mehrheit werden konzeptionelle Uberlegungen
diskutiert. Daran ist die Verwaltung beteiligt. Die Starkung der kulturellen Bildung vom Kita-Alter an, ist
erklartes Ziel der politischen Mehrheit. Die verschiedenen Ansétze inhaltlicher, organisatorischer und
raumlicher Art werden zurzeit noch geprift. Die Nutzung der Barockfabrik mit einem klaren Profil ist ein
Aspekt dieser Diskussion.

gez.

Olaf Mller
Leiter des Kulturbetriebs
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Stellungnahme der Verwaltung zur Anfrage von Ratsherren Horst Schnitzler (UWG) vom 11.06.2015
Thema: Neubiirgerinfo ,,Aachen clever mobil

Zu derv. g. Ratsanfrage wird seitens der Verwaltung wie foigt Stellung genommen:

Frage 1: Wird die obengenannte Broschiire ,Aachen clever mobil® an Neubirger - insbesondere im
Rahmen des ,Neubiirgerpaketes” gesendet, oder wird auf die Broschiire hingewiesen, z. B. als Link im
Neubiirgeranschreiben?

Stellungnahme der Verwaltung:

Seit 2006 bearbeitet die Abteilung Verkehrsmanagement (FB 61/300) das Thema Marketing fiir
umweltfreundtiche Verkehrsmittel bei Neubiirgem. Von 2010 bis 2013 wurden Flyer und Gutscheine fiir den
Bereich Mobilitat als eigenes ,Mobilitatspaket" verteilt.

Seit 2013 wird der Flyer ,Aachen clever mobil' im aktuellen Design verteilt. Die Gutscheine fiir Mobilititsangebote
wurden integriert in das aligemeine ,Gutscheinheft Aachen kompakt” in Kombination mit dem allgemeinen
Neubirgerflyer ,Aachen kompakt",

Frage 2: Werden die dynamischen Entwicklungen der neuen Medien bel der Informationsbereitstefiung
beriicksichtigt?

Stellungnahme der Verwaltung:

Im Intemet sind verkehrsmitteliibergreifende Informationen auf www.aachen.de/clevermobil dargestellt.
Die Werbung fiir ,Aachen clever mobil* wurde als MaRnahme des Luftreinhalteplanes in 2015 verstarkt.

Im April 2015 wurde im Rahmen des EU-Vorhabens CIVITAS DYN@MO mit
www.facebook.com/aachenclevermobil ein weiteres soziales Medium hinzugenommen. Auf dieser Seite werden
aktuelle Entwicklungen und Planungen zur Mobilitét aus Aachen und vorbildhafte Ansétze aus anderen Stidten

dargestelit.
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Frage 3: In welchen Zeitraumen gibt es Aktualisierungen der Broschiire?

Stellungnahme der Verwaltung:

Der Flyer aachen clever mobil* wird jedes Jahr in Abstimmung mit den wesentlichen Mobilitatsanbietem
angepasst und neu aufgelegt. Im Juni 2015 ist die 3. Auflage erscheinen mit 20.000 Exemplaren; damit sollen
alle Neubiirgerhaushalte erreicht werden sowie die allgemeine Offentlichkeit.

Frage 4: Wer wirkt bei der Neugestaltung der Broschiire mit? Werden die Vertreter der
umweltfreundlichen Mobilitét (z. B. ADFC, VCD) an der Neugestaltung beteiligt?

Stellungnahme der Verwaltung:

Bei der Neugestaltung der Broschiire werden die wesentlichen Mobilitatsanbieter aus Aachen beteiligt. Dies sind
v.a. die ASEAG, AVV, cambio, Stawag und velocity.

Frage 5: Gibt es frei zugdngliche elektronische Stadﬁﬁhhngen fiir Aachen? Wo sind diese abzurufen?

Stellungnahme der Verwaltung:

Informationen (iber Aachen sind zu finden auf www.aachen.de. Diese Informationen sind auch abrufbar (iber die
Aachen App, die von der Stadt Aachen und dem aachen tourist service e.v. gemeinsam mit der Regio IT
entwickelt wurde.

Frage 6: Gibt es Infopoints in Aachen? Kdnnen Informationen als Audiodatei in Aachen via Handy
abgerufen werden?

Stellungnahme der Verwaltung:

Der mit Siegeln markierte Rundweg "Kaiser Karl fithrt durch Aachen" kann als App fiir Android-, Apple- und
Windows-Smartphones in deutscher Sprache unter den Suchnamen "mobiletour” oder "mobiletour Aachen" oder
"Aachen-horen und sehen" (Preis: 3,99 EUR) heruntergeladen werden.

Fiir die ,emotionale” Darstellung von Aachen wurde die Seite www.aachen-emotion.com entwickelt. Neben
Informationen, Bildern und Texten zu Aachen sind auf dieser Seite auch zahlreiche Audio und Videofiles zu allen
Aachen Themen zu sehen und zu hdren.

Die Burgerservices und die Infostelle des aachen tourist service e.v. bieten Aachen-Informationen auf analogem
Weg. Offentliche digitale Informationen bieten die Telekom-Stelen, die an Bushaltestellen, wie z.B. am Bahnhof,
am Elisenbrunnen oder bei Lust for Life stehen. Hier sind folgende Webseiten gratis aufrufbar: www.aachen.de,
www.aachen-tourist. de, www.avv.de, www.rwth-aachen.de, www.fh-aachen.de.

Frage 7:Gibt es Hotspots der Stadt Aachen in Aachen? Wie sehen die Planungen fiir Hotspots in Aachen
aus?
Stellungnahme der Verwaltung:

Das Aachen-WiFi bietet tffentliches WLAN im Bereich zwischen Elisenbrunnen und Pontstrale. Zunéchst kann
das AACHEN WiFi 30 Minuten kostenlos genutzt werden. Fiir eine weitere kostenlose Nutzung miissen die
Nutzungsbedingungen akzeptiert werden, sodass anschlieBend mit einem Zugangscode, die kostenfreie Nutzung
auf 24 Stunden verléngert wird. Diese Codes sind an Ausgabestellen, die mit dem ,AACHEN WiFi — Get your
Code"-Aufkleber markiert sind, erhaltiich. Weitere Informationen finden sich auf www.aachen-wifi.de.
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Stellungnahme der Verwaltung zur Anfrage von Ratsherren Horst Schnitzler (UWG) vom 11.06.2015
Thema: Zukunft des Musikbunkers

Zu der v. g. Ratsanfrage wird seitens der Verwaltung wie folgt Stellung genommen:

Frage 1: War Ihnen bekannt, dass die Verwaltung die Frist fir die Beantragung von
Stadtebaufordermitteln fiir den Umbau des Bunkers bewusst verstreichen lie8?

Stellungnahme der Verwaltung:

Im Méarz 2015 wurde auf Grundlage der Planungen zur Verlegung des Eingangsbereiches auf die Siidseite des
Musikbunkers seitens der Stadt gemeinsam mit dem Musikbunker e.V. ein Antrag auf Stadtebauférdermittel
gestellt. Aktuell wird aufgrund der geplanten Wohnungsbauprojekte an der Siidseite des Bunkers von der
Verwaltung gepriift, ob ein Eingangsbereich an der Nordseite geschaffen werden kann. Aufgrund der aktuellen
Entwicklungen und den damit einhergehenden Planungsrisiken wurde die Beantragung von
Stadtebauférdermitteln fiir dieses Jahr zuriickgestellt. Fir weitere Ausfiihrungen wird auf die Tischvorlage zu
TOP 011 des Planungsausschusses vom 11.06.2015 verwiesen.

Frage 2: Wollen und konnen Sie weiterhin dafiir gerade stehen, dass der Betrieb des Musikbunkers ohne
Einschréankungen fortgefiihrt werden kann und nicht durch die BaumaBnahmen im nahen Umfeld
gefahrdet wird?

Stellungnahme der Verwaltung:

Der Planungsausschuss hat in seiner Sitzung am 11.06.2015 die Verwaltung beauftragt, mit Prioritét das
Bebauungsplanverfahren zur Absicherung des Musikbunkers und zur Ldsung der rechtlichen Probleme im
Zusammenhang mit dem anhangigen Gerichtsverfahren zu betreiben. Erst danach soll tiber weitere Projekte im
Umfeld entschieden werden. In der Diskussion waren sich alle einig, dass die Absicherung des Bunkers Vorrang
vor allen anderen mdglichen Entwicklungen habe und dass ein Heranriicken einer neuen Wohnbebauung an den
Bunker die Situation eher verscharfen wiirde und daher vorsichtig kritisch zu betrachten sei.

Die Verwaltung wird diesen Beschluss nun umsetzen und den Bebauungsplan zur nachhaltigen Sicherung des
Musikbunkers fortfiihren. Durch den vorliegenden Beschluss zur Aufstellung eines Bebauungsplans kdnnen die
Instrumente zur Sicherung der Bauleitplanung gem. Baugesetzbuch angewendet werden. Damit ist sichergestellt,
dass Bauvorhaben, die den Zielen des Bebauungsplans widersprechen, abgelehnt werden kénnen.

Frage 3: Seit wann ist lhnen die Absicht der beiden Investoren, im unmittelbaren Umfeld des
Musikbunkers zu bauen, bekannt?

Stellungnahme der Verwaltung:

Im Mai 2014 wurde eine informelle Anfrage zur Umnutzung und Erweiterung der vorhandenen Bebauung auf dem
Grundstlick Bergische Gasse 19 gestellt. Der Ansiedlungswusch wurde verwaltungsseitig geprift und aus
verschiedenen Griinden abgelehnt. Im Februar 2015 wurde der Planungsverwaltung eine weitere Ideenskizze
eingereicht, die neben der bereits beschriebenen Bebauung des Grundstticks Bergische Gasse 19 auch eine
Wohnbebauung auf den derzeit gewerblich genutzten Flachen stidlich des Musikbunkers Goffartstrae 26
beinhaltet.
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Stellungnahme zur Anfrage der SPD Fraktion vom 02.06.2015 zum
Open Data Portat der Siadt Aachen

1.

Ist geplant, dem Open Data Portal weitere - iiber den aktuellen Stand von zwolf hinausgehende -
Datensitze hinzuzufiigen? Wenn ja: Wann und welche?

Die in der Startseite ausgewiesene Anzahl von zwélf Datensatzen ist irrefithrend. Unter dem Oberbegriff
Datensatz subsummieren sich jeweils noch einmal einzelne Datensatze und Dateien {vgl. die
Vornamen).

Gleichwonhl ist eine Erweiterung des Angebotes ein Muss, um die Attraktivitat fiir die Nutzung zu
steigern.

Aktuell sind folgende Datensétze in Prifung (Stand 09.06.2015):

- Georeferenzierte Darstellung der Parkscheinautomaten

- Wartezeiten Biirgerservice

- Geschwindigkeitsmessungen des Ordnungsamtes

- Daten der Wahlen aus dem Votemanager

- Adressen/Offnungszeiten der Museen

- Auflistung der anzumietenden Lokationen im Kulturbereich

Aus dem Projekt ,Reauditierung Familienfreundlichkeit"
- Georeferenzierte Darstellung der Spielplétze

Desweiteren sind zahireiche neue fmpulse aus einer Bundesinitiative in Priifung (s. Frage 4). Hier sind
beispielhaft folgende Daten zu nennen:

- Parkplatzdaten

- Verkehrsdaten

- Beteiligungen der Stadt Aachen

Da wir strategisch u.a. festgelegt haben, dass jeder Datensatz anhand eines Kriterienkatalogs
durchgeprift und bewertet wird (Quelle: KDZ Wien, 2012), erfolgt eine kontinuierliche VerGffentlichung.
Eine gewisser zeitlicher Versatz ist in einigen Fallen unvermeidbar, da wir weder die finanziellen
Ressourcen haben, um kostenintensive Schnittstellen programmieren zu lassen, noch zusétzliche
personelle Ressourcen flir dieses Thema derzeit zur Verfiigung stehen.

Sind Aktivititen angedacht, um das Open Data Portal als zentrale Anlaufstelle zu etablieren
{Konzentration des Datenangebots auf das Portal und Verlinkung auf aachen.de etc.?)

Der Aspekt der zentralen Anlaufstelle muss von zwei Seiten beleuchtet werden.

Zum einen ist geplant zuk(nftig den Nutzer des Angebotes auf aachen.de per Verlinkung auf das Open
Data Portal zu lenken. Dabei muss jedoch beachtet werden, dass das Angebot fiir den Blirger/die
Biirgerin weiterhin die jetzige Komfortabilitét aufweist. Zur Zeit ist es technisch nicht gewéhrleistet die
Darstellung wie sie auf aachen.de besteht, in gleichen MaRien im Open Data Portal abzubilden.
Beachtet werden muss in diesem Zusammenhang, dass dann zwei externe Nutzergruppen bedient
werden. Der Entwickler oder Start-up Griinder méchte die Rohdaten, der Nutzer/die Nutzerin des
Internetangebots weiterhin eine lesbar aufbereitete Tabelle.

Diese Gesichtspunkte werden in den weiteren Priifungsschritten beriicksichtigt und es wird eine Ldsung
herbeigefiihrt, um das Angebot auf http://offenedaten.aachen.de/ weiter zu etablieren.

Regio iT ist bereits mit der Ausflihrung eines Updates beauftragt, weiches die technischen Hemmnisse
beheben soll. Somit steht die Umsetzung kurz bevor.
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Der andere Aspekt stellt sich in der internen Ausrichtung dar. Die Akzeptanz in der Mitarbeiterschaft soll
auch durch Synergien erreicht werden. Daten mit ahnlichem oder gleichem Inhalt sollen zukiinftig
gebiindelt an einer Stelle erhoben werden, Andere Steilen greifen auf die Gffentlichen Datensétze zur
spezifischen Bearbeitung zu. Somit werden Arbeitsaufwénde reduziert.

Da mit dieser Umstellung eine generelle Prozessoptimierung verbunden ist, wurde dieses Thema noch
nicht umgesetzt. Erste Bereiche sind aber bekannt und fliefen in die Priorisierung der zu
verdffentlichenden Daten ein. So zum Beispiel eine Liste der Spielplétze in Aachen. Dieser Impuls
entstammt dem Projekt ,Reauditierung Familienfreundliche Verwaltung". Bei einer ersten Besprechung
wurde in diesem Zusammenhang bekannt, dass eine solche Liste derzeit an drei verschiedenen Orten
gepflegt wird.

Sind Aktivitaten geplant, um die Bevélkerung fir das Thema zu sensibilisieren und zur Nutzung
der Daten anzuregen (z.B. Wettbewerbe, Suchmaschinenmarketing)?

In Kooperation mit dem stédtischen Presseamt werden vielfaltige MarketingmaRnahmen genutzt, Zum
einen bedienen wir uns den klassischen Medien wie Tageszeitungen und Stadtmagazinen (wie dem
Klenkes). Aber auch im Social Media Bereich bei Facebook, Twitter etc. erfolgten bereits Informationen
und aus dieser Verdiffentlichung heraus auch ein Dialog mit interessenten.

Seit Start des Portals wurden zahlreiche Interviews durch das IUK gegeben, so z.B. fiir das Ministerium
fiir Inneres und Kommunales (https:/fopen.nrw/defcontent/open-data-fuer-meine-stadt-aachen).

Es besteht eine funktionshezogene Emailadresse (offenedaten@mail.aachen.de), an welche
interessenten direkt ihre Wunschdatensétze richten kdnnen.

In Zukuntt ist auch ein App-Wettbewerb denkbar, dieser wére auch zusammen mit K6ln, Bonn, Moers
und anderen Kommunen umsetzbar. Verinnericht ist in Aachen der Gedanke des Open Data sich zu
offnen, deshalb wird bei einer solchen MaBnahme auch in Zukunft betrachtet wie wir eine breite
Offentlichkeit ansprechen und trotzdem mit lokalem Nutzen Ideen umsetzen kénnen. Um einen offenen
Wettbewerb gestalten zu kénnen ist es notwendig unser Datenangebot zu erweitern, deshalb wirde zum
jetzigen Zeitpunkt ein Wettbewerb wenig Sinn machen.

Zu diesem Thema fand bei der letzten Sitzung des Open Data City Zirkels der KGST in Hamburg ein
informativer Austausch mit anderen Stadten statt. Dabei wurden die verschiedenen Modelle aus
Freiburg, Kdin und Hamburg vorgestellt. Die Chancen, aber auch die Risiken wurden im Dialog
ausflihrlich dargelegt.

Auch ein Suchmaschinenmarketing findet sich bereits aktuell in Prifung, ob dieses zum jetzigen
Zeitpunkt finanzierbar ist.

Wurde der Austausch mit anderen Stadten gesucht (z.B. Kéin, wo zur Zeit 149 Datensétze
verdffentlicht sind)? Wenn ja: welche inhaltlichen Impulse wurden mitgenommen?

Bereits vor Start des Open Data Portals war die Stadt Aachen Mitglied in den Gremien ,Erprobungsraum
Rheinland” und ,Open Data City Zirkel" der KGST. Bei diesen Veranstaltungen wurde ein reger
Informationsaustausch zwischen den Stadten betrieben. Dabei partizipierten wir von den Vorreitern
Kaln, Bonn und Moers.

Mit diesen drei Stédten fand vor kurzem auch erstmals ein Treffen in Aachen statt, Leitthema dieser
Veranstaliung war es: Wie bringen wir das Thema Open Data gemeinsam voran? Im Einzeinen wurden
Fragen wie: Erfahrungen bei der Einbindung von Unternehmen? Teilhabe der Schulen an Open Data"
etc. besprochen.

Es wurden einige Impulse mitgenommen.

Beschluss war sich regelmaRig auszutauschen. Das néchste Treffen findet in Kol statt.
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Dariiter hinaus ist die Stadt Aachen unabhéingig von anderen Stédten stetig auf der Suche nach neuen
Impulsen, um das Portal mit Leben zu filllen. So wurde z.B. die Initiative D 21 der Bundesregierung, die
zu einer bundesweiten Ideensammiung in Bezug auf offene Daten aufrief, mit grofem Interesse verfolgt,
Nach Abschluss der Mafinahme bemiihte sich das Informations-und Kommunikationsmanagement um
eine Zusammenfassung aller ldeen. Diese Zusammenfassung wurde intern bewertet und selektiert, um
dann in einem néchsten Schritt innerhalb der stadtinternen Arbeitsgruppe ,Open Data* besprochen zu
werden. Diese Impulse werden somit konkret in offene Daten umgesetzt.

Welche langfristige Perspektive wird dem Thema Open Data von der Stadiverwaltung
beigemessen?

Durch die Entwicklung des Themas wird Open Data eine langfristige Perspektive bei der
Stadtverwaltung beigemessen. Dies bedingt jedoch die Voraussetzung, dass auch die
Entscheidungstréger der Verwaltung und der Politik diese Perspektive mittragen. Das Portal und
jeglicher Input werden im Rahmen eines einjahrigen Piloten, ohne zusétzliche Ressourcen, durch das
Informations- und Kommunikationsmanagement und durch tatkraftige Unterstiitzung einiger engagierter
Kollegen aus den Fachbereichen betrieben.

Nach Ablauf dieses Jahres (Oktober 2015) muss durch die Entscheidungstrager eine endgtiltige
Entscheidung beziiglich Verortung des Themas getroffen werden. Entsprechende Vorlagen werden zu
gegebener Zeit gefertigt.
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Stellungnahme der Verwaltung zum Ratsantrag Nr. 390/16 vom 02.05.2014 des
Ratsherrn Baskaya, PIRATEN-Partei beziiglich ,,Cannabis Social Club*

Die Verwaltung/Ordnungsbehdrde hat mit einer Beantwortung der Anfrage hinsichtlich der
gesamtgesellschatftlichen / politischen Diskussion um die Freigabe von Cannabis auf der
Bundesebene bis zu einer moglichen Entscheidung zugewartet.

Nachdem nunmehr durch die Bundesregierung bzw. die Koalitionspartner entschieden
wurde, den Gebrauch von Cannabis nicht freizugeben, ist eine weitere Diskussion Uber eine
ortliche Losung wegen eines dann ungesetzlichen bzw. gesetzeswidrigen Verhaltens der
Kommune obsolet.
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Stellungnahme der Verwaltung zu den Anfragen von Ratsherrn Plum, SPD-Fraktion, vom 19.05.2015

Az.: Af 4/15
Az.: Af 5115

Zu den beiden o.a. Ratsanfragen nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

Rund 40 % des deutschen Energieverbrauchs und ein Drittel der CO2-Emmissionen entstehen im
Gebéudebereich. Gebz‘-iudéliezogene MafRnahmen zur Steigerung der Energieeffizienz haben damit
eine hohe Klimaschutzwirkung. Kommunen mit entsprechenden Vorgaben fiir den Bau von
energieeffizienten Gebduden kdnnen einen erheblichen lokalen Beitrag zu einer globalen
Herausforderung leisten. Aéchen hat frliihzeitig darauf reagiert:

der sog. ,Aachener Standard“ und die darauf basierenden Planungsleitfaden wurde im Jahr 2010 von
den Fachausschiissen — Betriebsausschuss Gebdudemanagement am 27.04.2010, Ausschuss fiir
Umwelt und Klimaschutz am 02.03.2010 und Planungsausschuss am 04.03.2010 — beraten und seine
Verbindlichkeit fiir Neubau- und Sanierungsvorhaben durch den Planungsausschuss beschlossen.
Bundesweit hat der Aachener Standard richtungsweisend MaRstébe gesetzt und viele Nachahmer

gefunden.

Hintergrund der'EinfE]hrung waren neben kologischen (Klimaschutz) und Skonomischen (zu
erwartenden Energieeinsparungen) Faktoren auch umfassende Nachhaltigkeitsaspekie
{Vorbildfunktion, ressourcenschonender Umgang mit Energie} sowie raumphysikalische und
raumklimatische (Behaglichkéit) Notwendigksiten.

‘Erkenntnisse aus den seitdem nach diesem Standard umgesetzten Neubau- und Sanierungsvorhaben
liegen zwischenzeitlich vor, werden intern stetig ausgewertet, in den interkommunalen Vergleich gesetzt
und als Verbesserungen in weitere Planungen eingebracht.

Ab 2019 sieht die EU-Gebauderichtlinie fiir kommunale Gebiude das -Fast-Null-Energiehaus” vor,
dessen Energiestandards erheblich (iber dem aktuellen Aachener Standard hinausgehen.

Die Thematik ist insgesamt hochkomplex und beriihrt zahlireiche Qualitdtsparameter. Die Erkenntnisse

und die daraus abzuleitenden Empfehlungen fir den kommunalen Hochbau der Zukunft werden derzeit
‘aufbereitet und sollen den oben genannten Fachausschiissen ab Herbst 2015 in einem umfangreichen

Bericht vorgestellt werden.

Im Rahmen dieser Berichterstattung werden auch die beiden oben genannten Ratsanfragen im Detail
beantwortet.
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